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A perdiilet megmaradasat demonstralo kisérletek forgozsamollyal

A perdiilet (impulzusmomentum) fogalma nem tartozik a NAT kovetelményei k6zé, azonban az
emelt szinten érettségizd, és a tovabbtanulaskor a fizikat varhatéan magas szinten tanulok szdmara
elengedhetetlen, hogy legalabb bevezetd szinten halljanak réla. A kovetkezd demonstraciot meg

kell el6znie a tehetetlenségi nyomaték fogalmanak.

Az elso kisérlettel akar a perdiilet fogalmat is meg lehet alapozni.

1. A konnyen forgd zsamolyra allitott tanul6 kezeiben fogjon két nehéz (legalabb 2 kg-os) sulyt, €s
tartsa azokat behajlitott konyokkel pl. a véllaihoz szoritva. Forgassuk meg a zsamolyt, majd kérjiik
meg a tanuldt, hogy karjait kinyajtva tartsa magatol tdvol a sulyokat. (A kisérlet ,,forditva”
veszélyesebb, kinyujtott karokkal megforgatott tanuld szogsebessége a sulyokat behtizva annyira
megndvekedhet, hogy lecsuiszhat a zsamolyrol.) Ha kezeit a sulyokkal egyiitt kitarja, akkor forgéasa

lelassul, illetve ha a sulyokat ismét magdhoz huzza, akkor a forgasa ujra felgyorsul. A lelassulast,

felgyorsulast tobbszor is megismételheti.
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A jelenség alkalmazdsa a perdiilet bevezetésére: Ha a tanulo kezeit a sulyokkal kitarja, akkor a
rendszer tehetetlenségi nyomatéka megnd, és egyuttal a szogsebessége lecsokken. Ez arra utal, hogy
a két mennyiség szorzata jellemzi a test forgasallapotat, aminek — kiilsé hatas hidnyaban — nem
szabad valtoznia. A megértést segitheti, ha hivatkozunk a lendiilettel val6 analdgiara: / = mv — N
= @-w a perdiilet, ami a folyamatban allandé marad. Ugyanigy, ha a kezeit a sulyokkal behuzza,
akkor a tehetetlenségi nyomatékot lecsokkenti, vagyis a rendszer szogsebességének ndvekednie

kell, igy maradhat meg a perdiilet.
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A kovetkezd kisérletekben két test forgasi kolcsonhatdsa torténik, amelyet a rendszer egyiittes
perdiiletének megmaraddsaval magyarazhatunk. Kideriil, hogy a perdiiletnek érdemes iranyt

(eldjelet) tulajdonitani.

2. A nyugvo zsamolyon all6 tanul6 forgassa meg az altala tartott fiiggdleges tengelyti biciklikereket
pl. az 6éramutaté jarasaval ellentétes iranyban, ekkor 6 a zsdmollyal egyiitt az dramutatd jardsanak
iranyaban forgasba jon. Ezutan fékezze le a kereket, és mindkét test forgdsa ledll. A kisérlet
megismételhetd ellenkezd iranya forgatissal. Ilyenkor minden azonos moédon, csak ellentétes

forgasiranyban torténik.

Magyarazat: A kolcsonhatasban mindkét test egyforma nagysagu perdiiletre tesz szert, de ezek
egymassal ellentétes értelmuiek (elojeltiek), igy maradhat a rendszer teljes perdiilete 9sszességében
nulla, ami a kdlcsonhatas el6tt volt. Amikor a tanuld lefékezte a kerék forgédsat, ugyanez torténik,
csak a perdiiletvaltozasok ellentétes eldjeliick az elsd folyamathoz képest, vagyis mindkét test

elvesziti a perdiiletét.

3. A nyugvo zsamolyon allo tanuld kezébe adjuk a fiiggéleges tengelyli, forgasban levd
biciklikereket. Ekkor nem jon forgasba a tanul6. Ez utan kérjiikk meg, hogy a kerék forgastengelyét
forditsa at 180 fokkal, minek kovetkeztében a tanuld a kerékkel ellentétes értelmii forgasba jon.

Amikor visszaforgatja a kerék forgastengelyét az eredeti iranyba, a zsamoly forgasa tjra leall.
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Magyaradzat: Amikor a tanul6 kezébe adtuk a kereket, forgési kolcsonhatas nem tortént, igy nem is
jOhetett forgasba a zsamoly. A tengely atforditasakor viszont a tanul6 ellentétes iranyuva tette a
kerék perdiiletét, igy magénak a kerékkel ellentétes irdnyu perdiiletre kell szert tennie. Ennél a
kisérletnél a tanuld gyorsabb forgasba jon, mint a 2. kisérletnél azonos fordulatszam esetén, hiszen
a kerék perdiiletvaltozasa itt kétszer akkora, mint a 2. kisérletben (nulléra csokkent, majd ellentétes

iranyura valtozott).

Megjegyzés: A 2. kisérlet két rugalmasan sz¢€tlokddo test kolcsonhatasanak, a 3. kisérlet pedig egy

kis tomegii test nagyobb tomegiibe vald rugalmas beleiitkozésének a forgasi analogiaja.
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